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Mecklenburg-Vorpommern
Ministerium filr Soziales,
Gesundheit und Sport

Die Staatssekretérin

An die

Prasidentin des Landtages
Mecklenburg-Vorpommern
Lennéstralle 1

Schioss

19053 Schwerin

Uber den
Chef der Staatskanzlei Gesehen:{ ! -

des Landes Mecklenburg-Vorpommern Schwerin, den 27.05.2024

Kleine Anfrage der Abgeordneten

Katy Hoffmeister, Fraktion der CDU

Férderung des Institutes fiir Long Covid in Rostock
Drs. 08/3681

Als Anlage Ubersende ich die Antwort der Landesregierung auf die vorbezeichnete Kleine
Anfrage.

Mit freundlichen Grien

o

Sylvia Grimm
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8. Wahlperiode
{Termin zur Beantwortung

gemiB § 64 Absatz 1 GOLT:
27.05.2024)

KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Katy Hoffmeister, Fraktion der CDU

Férderung des Institutes fiir Long Covid in Rostock

und
ANTWORT

der Landesregierung

1. Wie viele Patienten wurden seit der Griindung des Institutes fiir Long
Covid in Rostock behandelt (bitte einzeln nach den Jahren auflisten)?

Nach Angaben der Institut LongCovid GmbH hat diese vom 01.01.2023 bis zum 31.03.2024
insgesamt 1,110 Patienten und Patientinnen bundesweit und teils aus dem Ausland betreut,
wobei eine Unterteilung in die Jahre 2023/2024 nicht moglich ist.

2. Welche Leistungen fiir Patienten wurden im Institut fiir Long Covid
erbracht bzw. waren Gegenstand der Forderung des Landes
Mecklenburg-Vorpommern?

Die Institut LongCovid GmbH arbeitete mit einem ,,multimodalen, individuellen, hybriden
Therapieckonzept, das auch symptomorientierte medikamentdse Therapie umfasst”. Hierbei
wird ein stindig aktualisierter Therapieplan erstellt, welcher die Leistungserbringung durch
erfahrene Arzte auBerhalb des Instituts vorsieht. Durch den erstellten Therapieplan sollten eine
Leistungssteigerung und gute Teilhabe, im besten Fall berufliche Reintegration, erreicht
werden, sowie eine Reduktion beziehungsweise ein Absetzen der Medikation.

Die Ministerin filr Soziales, Gesundheit und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom 27. Mai 2024 beantwortet.
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Gegenstand der Férderung des Landes Mecklenburg-Vorpommern waren Personal- und
Sachausgaben des Instituts, die sich direkt auf die Versorgung von Patientinnen und Patienten
bezichen, nicht die einzelnen Leistungen.
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3. Wurden die Forderbedingungen seitens des Institutes flir Long Covid
erfiilit?

a) Wenn ja, wie lautet das Priffergebnis konkret?

b) Wenn nicht, wann liegt das Priifergebnis vor?

¢) Wenn nicht, bestehen seitens des Landes Anspriiche auf eine
Riickforderung von Férdermitteln?

Die Fragen 3, a), b) und ¢) werden zusammenh#ngend beantwortet.

Im Rahmen des iiblichen Verfahrens findet eine Verwendungsnachweispriifung in Bezug auf
die Férderung statt, Die Nachweise hierfiir sind drei Monate nach Ende des Forderzeitraumes
einzureichen. Derzeit liegen die Nachweise noch nicht vor und deshalb kénnen die Fragen zum
aktuellen Zeitpunkt noch nicht beantwortet werden.

4. Welche Verwendungsnachweise wurden seitens des Institutes fiir Long
Covid erbracht?

Es wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen.

5. Wie bewertet die Landesregierung das gewshlte Forderinstrument der
Anschubfinanzierung insbesondere aus heutiger Sicht und mit Blick auf
die nachhaltige Wirksamkeit der eingesetzten Landesmittel?

Durch die Foérderung des Landes Mecklenburg-Vorpommern im Rahmen einer
Projektférderung auf Grundlage einer Fehlbedarfsfinanzierung schon wéhrend der COVID-19-
Pandemie war es gelungen, innerhalb kiirzester Zeit einen ersten Anlaufpunkt flir Betroffene
von Post-Covid, Long-Covid und ME/CES einzurichten und in Betrieb zu nehmen. Dieser
konnte eine erste Versorgung gewihrleisten. Eine weitergehende Versorgung wurde zu einem
spiteren Zeitpunkt durch die Long-Covid-Ambulanzen der Universititsmedizinen moglich.
Ziel der Férderung war es, unter anderem innovative Therapiepfade fiir Long-Covid
Patientinnen und Patienten zu etablicren. Die Bedeutung dieser ersten Versorgung zu einer Zeit
von Ungewissheit und fehlenden * Informationen war flir Betroffene essentiell, um
Mbglichkeiten zum Umgang mit ihrer Erkrankung und Therapievorschlige zu erhalten. Dies
war in seiner Bedeutung fiir Betroffene in der damaligen Zeit eine wesentliche Unterstiitzung
und wird als zweckmiflig und geeignet bewertet.

2



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahiperiode Drucksache 8/3681

6. Welche Gespriiche haben zwischen dem Institut filr Long Covid und
der Landesregierung beziiglich einer Fortsetzung der Férderung des
Landes stattgefunden?

Die Forderungen durch das Land waren von Beginn an als Anschubférderungen gedacht und
nicht darauf ausgelegt, eine dauerhafte Finanzierung zu gewihrleisten. Es gab nach Beginn der
zweiten Férderphase keine weiteren Gespridche mit der Institut LongCovid GmbH zu einer
moglichen Fortsetzung einer Forderung durch das Land Mecklenburg-Vorpommern. Die
Tnstitut LongCovid GmbH strebte stattdessen im Zeitraum der Férderung einen Ubergang in
die Regelversorgung an. Hierbei hat das Ministerium fiir Soziales, Gesundheit und Sport im
Rahmen von Gespriichen mit der Selbstverwaltung unterstiitzt.

7. Aus welchen Griinden hat die Landesregicrung von einer Fortsetzung
der Forderung Abstand genommen?

Es wird auf die Antwort zu Frage 5 und Frage 6 verwiesen.

a

8. Wie und wann wurde die Landesregierung {iber die Schliefung des
Institutes fiir Long Covid informiert?

Die Landesregierung erhielt am 28.03.2024 durch Medienberichte Kenntnis von der SchlieBung
der Institut LongCovid GmbH,

9. Steht die Landesregierung in Kontakt und Gespréichen mit dem Institut
filr Long Covid, beispielsweise im Hinblick auf die Weiternutzung der
Arbeitsergebnisse?

a) Wenn ja, mit welchem Ergebnis?
b) Wenn nicht, warum nicht?

Die Fragen 9, a) und b) werden zusammenhéngend beantwortet.

Die Landesregierung befindet sich in (Gesprichen mit der Geschiftsfilhrung der Institut
LongCovid GmbH zu dieser Thematik, Konkrete Ergebnisse liegen noch nicht vor.



